

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERTIUNI
și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD,
Strada Meșianu No.
Tip. „Erdélyi Hirlap”.

Apare săptămânal sub îngrijirea organizației Tinerimei Național Tărăniste.

Un nou proces.

Este procesul dictaturii oarbe intentat conștiinței naționale răsărite dintr-un suflet care nu are pereche, atât este de bogat în bunătate, în dragoste de neam și țară. Eruditul profesor dela Universitatea din Cluj D. N. Ghiulea, a fost dat în judecata Comisiei disciplinare a ministerului instrucțiunii publice, la cererea ministerului de interne, pentru publicarea unui articol intitulat «Dictatorul», care articol ar constitui «o atingere a actualei ordine în stat».

În actualele împrejurări nici nu s'ar putea califica altfel o demascare a Dlui I. Brătianu, căci — o spune însăși autorul articolului din chestiune — «orice protestare în contra ticăloșilor guvernelor sale (ale Dlui Brătianu), erau socotite ca atacuri la adresa Coroanei».

Indrăzneala Dlui prof. N. Ghiulea merge și mai departe. Dsa se atinge de însăși persoana Atotputerniciei Sale și cu o elocință netăgăduită arată cine a fost Dl I. Brătianu și ce vrea să fie, fără a se gândi ce se va alege din această țară. Posibilitățile la cari se gândește primul nostru ministru sunt două: dictatură sau republică. Și Dl prof. Ghiulea ne-o dovedește aceasta prin toate actele săvârșite de primul ministru în ultimii ani. Ne mai arată că Dl I. Brătianu nu-și poate imagina o dictatură decât numai una, cu Dsa ca dictator și nici o altă republică decât aceea al cărei președinte ar fi tot Dsa. Logica Dlui prof. N. Ghiulea ne deschide orizonturi asupra urmărilor acestor calamități.

Se dovedește, prin acest proces, încă odată cum înțelege guvernul actual să dea libertate scrisului asigurată prin propria-i constituție a cărei legalitate o contestă partidul național-tărănesc, țara întreagă, și, prin felul cum o aplică, însăși guvernul liberal.

Grija pentru viitorul națiunii injectată tuturor păturilor sociale, demascarea aceleia care vrea să se impună drept conducător al unei națiuni atunci când de atâtea ori i s'a spus că este indezirabil, se consideră astăzi ca atentat la siguranța statului.

Nimenia în această țară nu are, pe semne, cuvântul și cu atât mai puțin dreptul de a se gândi la viitor decât acela care i-l prăgetește dezastruos, decât acela a căruia existență se confundă de slugarnicii săi colaboratori cu însăși ființa statului, acela care, negând drepturi existente, creiază altă ordine, fără să țină socoteala de dorința națiunii, în ceea ce privește dreptul de a o stăpâni. Toți ceilalți au doar dreptul să se arunce cu fruntea în țărână în față (Atotputerniciei Sale, să-și calce pe inimă și să-și sugrume orice conștiință, poate și cea de om.

Zăclarnice încercări de a amuți glasurile conștiinței naționale, căci cu cât gătuirea ei va fi mai feroce, cu atât răcnetele ei vor fi mai puternice, și desnodământul mai apropiat. Ilegalitățile, pușcăriile, asupririle nu vor putea întârzia sfârșitul, care se apropie vertiginos. Țara este veselă!

LA ALBA-IULIA.

În locul de frunte a numărului nostru de față publicăm convocarea comitetului de direcție a partidului național-tărănesc pentru congresul general și marea adunare a partidului, care va avea loc la **Alba-Iulia în ziua de 20. Noemvrie 1927 oarele 10 dim.**

Neamul Românesc prin reprezentanțul său cel mai autorizat, partidul național-tărănesc, cași la 1. Decembrie 1918., se adună din nou tot în vechea cetate alui Mihașu Vodă Cel Viteaz, pentru-ca în cadrele Statului Unitar Român pe vecie, indisolubil, să creeze nouile orândueli în viața sa internă, care să-i ducă pe calea progresului și muncii cinștite la fericire, și să-și aleagă mijloacele cele mai eficace pentru ajungerea țelului său mareț.

Neamul Românesc dela marea Unire dela 1. Decembrie 1918, cu un foarte scurt interval, a fost sistematic pus în afară de lege atunci când era chemat să-și facă orânduile sale, voința Sa a fost totdeauna falsificată de guverne despotice și absolutistice, cari erau lașe a le decreta fățiș — ascunzându-se sub paravanul unui fals constituționalism, voința națională fiind violentată la alegerile corpurilor legitime prin fraudă, violență și samavolnicii.

Neamul Românesc n'are altă cale decât prin congresul și adunarea dela Alba-Iulia să arete voința Sa, — și calea pe care crede

mai bine a ieși din impasul în care guverne fără scrupule L'au împins.

Neamul Românesc la Alba-Iulia nu vrea să pășească pe calea violențelor, căci dreptatea — care este pe partea Sa — n'are nici când nevoie de violență. Ea este mare, sfântă, lucitoare și biruitoare în veci prin ființa Ei însăși. — Dreptatea totdeauna este învingătoare când sosește oare biruinței. **Ori oara biruinței a sosit!** Ea va învinge la Alba-Iulia nu prin violență, ci prin forța timpului, care a făcut-o: **ca în fine să iașă biruitoare.**

La Alba-Iulia se întrunește întreg Neamul Românesc și din cele mai îndepărtate unghiri ale Țării, — la Alba-Iulia merge fiecare Român care numai poate, congresul și adunarea dela Alba-Iulia se țin la data certă de mai sus, ori ce s'ar cobă, vorbi, minți despre amânarea lor.

Din județul Arad mai și mii de inși grăbesc pe acea zi la Alba-Iulia, bravii noștri Români — ori cât ar căuta să-i abată tori chiar să-i rețină — vor ști văile, potecile, drumurile prin păduri și prin câmpii să ajungă la noua Meca a Românilor: la Alba-Iulia!

Români din patru unghiri cu un glas să strigăm: La drum cu toți! — Să ne vedem cu bine la Alba-Iulia!

Storin și Maximilian ne-au dat ceva fenomenal, ne mai gustat în Arad. Păcat însă că publicul — poate din cauza rezervelor ce le face pentru Opera din Cluj — a fost foarte redus la număr.

Opera din Cluj își începe stagiunea de cinci zile Vineri, 11 crt., cu «Aida». În seriile următoare se va cânta «Evgheine Oneghin», «Fidelio», «Balul Mascat» și «Trubadurul». Între soliștii cunoscuți arădanilor vom vedea iarăși pe D. Nicu Apostolescu.

Bilete se pot lua în anticipație în fiecare zi înainte de masă la casieria teatrului.

No. 2166—1927.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

În baza execuție escontentare cleftuate în ziua de 27 Ianuarie 1927 pe baza deciziei al Judecătorei de ocol Arad cu No. 12260—1926 obiectele supra sechestrate în procesul verbal de execuție sub No. G. 2166—1927 1 pult de servit, 1 canapea trasă cu stofa și alte obiecte prețuite în suma de lei 3000 cuprins în favoarea lui Fridrich Leopold, reprezentat prin Dr. Carol Weik avocat din Arad pentru suma de lei 416 capital, interese 10% dela 1 Martie 1926 precum și speșele stabilită până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad Str. Cercelașilor No. 1. în ziua de 29 Noemvrie 1927 la orele 5 și jum. d. m. conf. art. de lege LX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii exec.

Arad, la 9 Noemvrie 1927.

Indiscifrabil
șefportăral.

Reprezentațiile la Teatrul din Arad

Martți, 8 crt. s'a reprezentat la teatrul orașenesc comedia tragică «D. Nastazia» de către trupa Storin-Maximilian-Topa. O piesă care ne înățășează moravurile mahalalelor capitalei. Idee admirabile, fără cadru potrivit însă. Actorii în frunte cu Dna Topa, Dnii

„Complotul” Manoilescu.

În chestia Manoilescu desbaterea cauzei a fost anunțată pe ziua de 11. Nov. a. c., adică acum joi și zilele următoare. Numărul nostru viitor va aduce sentința pronunțată în această cauză, numai desbaterea să nu sufere vre-o amânare.

Ceva pozitiv în cauza aceasta ne'a dat Dl sub-secretar de stat Guță Tătărescu, care a comunicat presii «documentele» acțiunii «subversive» a Dlui M. Manoilescu, cari «documente» în lumea politică și presa neliberală a produs mare decepție.

Pentru cuprinsul și caracterizarea acestora publicăm următoarele din articolul Dlui Ion Michalache apărute în «Tărănis-mul» sub titlul de mai sus:

Iată toate «documentele senzaționale». Ce vrea să scoată Guvernul din ele față de «Consiliul de război» care va judeca pe Dl Manoilescu?

Spune Dl Tătărescu:

1. A conceput un plan de răsturnare a ordinii Dinastice.

2. A înățășat mijloacele pentru înăptuirea acestui plan.

3. A început executarea planului. Bun.

— A conceput un plan de răsturnare a ordinii Dinastice?

Dar socialistii — să nu mai vorbim de comuniști — sunt pentru răsturnarea monarhiilor și înlocuirea cu republică. De ce nu sunt băgați în temnițe?

Guvernul se pune în spatele Constituției. Dar Constituția prevede mai presus de toate respectarea credințelor și libertatea idelilor.

Ceace oprește este: folosirea de mijloace în afară de legi.

— Care sunt mijloacele pe care le descopere poliția brătienistă la Dl Manoilescu?

«Cei trei șefi de partide: Averescu, Ma-

nu, Iorga (dacă e și Cuza, cu atât mai bine) să se declare fățiș contra Regenței și pentru Prințul Carol.

Să-și afirme credința lor repetat până la obsesie în Parlament, și presă (cât vor fi lăsați) în întruniri și prin propagandă directă a partizanilor. «Așa a scris Dl Manoilescu».

Va să zică: mijloacele «subversive» sunt: Maniu... Iorga... s. a.

Apoi: propaganda lor prin gazete și în Parlament.

Iată «Complotul» D-lui Manoilescu.

— Și în sfârșit:

Cum «a început executarea planului»? Corespondența cu numele schimbate — aducerea scrisorilor Prințului Carol către șefii de Partide.

Va să zică, începutul complotului s'a făcut prin aducerea unei scrisori — din care prima adresată... Primului Ministru!..

Publicarea «Documentelor» face temeinică dovadă că Guvernul și-a pierdut cumpătul cu desăvârșire. Așa se întâmplă când se urzesc lucruri la întunericul nopții — și când cugetul nu-ți îngăduie să vi deschis la judecata Țării — singură chemată să dea hotărâri neclintite ce privesc soarta ei.

Ce avem mai scump.

Ce-avem mai scump, ce ni-e mai sfânt

Din strămoși, cer guri dușmane —

Dușmanii noștri cer pământ.

Cu-a-le voastre vechi morminte

Hore, Cloșcă și Crișana...

Și cu-al tău tancule sfiinte!

Ei nu știu că ni-e 'n floare

Energia din strămoși.

C'o să mergem nicu cu mare

Cu dor sfânt de război

În contra multor păcătoși

Cari ne sapă sub Hotara.

De cer pământ făr' de război

Strigăm: Amarnic vă 'nșelați!

Ardealul o să-l dăm' napoi

Atunci când nu vom mai fi noi,

Atunci când n'o să mai aflați

Decât, mormânturi de eroi.

AUG. HOTARAN.

Muresul.

Din coasta munților s'hastrit
Coboară Muresul la vale,
Câmpii frumoase și bogate,
El le salută 'n'a sa cale.

— Și de alătea mii de veacuri
Necontenit acelaș drum,
Ce l-a făcut fără odihnă,
— Smerit îl face și acum.

Și ca un șarpe fără capăt,
Va face — acelaș drum în veci,
— Spălând aceleași doauă maluri,
— Purtând aceleași ape reci.

Un singur scop doar are'n lume
Peste câmpie când aleargă,
Românului purtat de doruri
El lacrimile să-i culegă.

— Caci albia lui liniștită,
În ori ce colț, ori ce unghere,
Ea duce lacrimi de — ale noastre,
De bucurie și... durere.

C. Z.

Vechii pensionari.

Ei sunt amenințați să moară de foame —
Ce măsuri s'au luat?

Nouă lege a pensiilor e în plină aplicare. Ea a fost adusă, votată cu rapiditatea caracteristică cu care s'aduc la noi legile. Consecința acestei iuteli a fost că între pensionari se găsesc astăzi două categorii: vechii și noii pensionari. Ultimii bucurându-se de vigoarea noii legi, par'că, sunt mai favorizați față de cei dintâi, de cari își uită cei competenți.

Legea nouă a pensiilor a produs senzaționale cazuri, cari însă n'au găsit răsunet la cei chemați a șterge deosebirea dureroasă dintre acești invalizi ai vieții noastre de stat. Și ce e mai semnificativ, funcționarii cari se pensionară în timpul vigoriei vechii legi, primesc un salariu cu mult inferior celor pensionați după noua lege. Or, situația e cu mult mai lamentabilă dacă ne cugetăm la văduvele funcționarilor de prima categorie. Caz elocvent e că două văduve a căror soți au decedat consecutiv la o săptămână primesc pensii de o enormă deosebire, numai pentru că s'a pus în aplicare noua lege. Până când după calculele noii legi funcționarii pensionați și văduvele lor primesc pentru aceeași an de serviciu 3—4000 lei, vechii pensionari primesc 1000—1500 lei numai.

Ce scop o fi având legiuitorul când a făcut această deosebire. Doar toți pensionarii se luptă cu aceleași greutatea ca orice altul din categoria lor! Șatunci? Ei, astăzi, sunt ruși, istoviți de foame și de marile și multele nevoi, față de ceilalți funcționari pensionați, fie că nici soarta acestora nu e de invidiat.

Perseverența sistemului vintilist, indiferența față de vechii funcționari și nesocotirea lipsurilor cu cari ei se luptă, nu numai că duce la sapă de lemn dar aruncă vieți cu zile în pământ după ce provocase mizerie și boli.

Apelăm, cu bunăcredință, la simțul de umanitate și echitate a tuturor, îndeosebi al parlamentarilor noștri pentru a lua lupta pe orice cale, pentru a scăpa din mizerie această clasă de pensionari uitată și parasită, altfel răspunderea nu va fi numai a statului!

Nu mai puțin adevărat e că s'a solicitat adesea îmbunătățirea sortii acestor nenorociți, dar fără rezultat; câte odată li-s'a impus căldare și așteptare dându-li-se un spor neînsemnat.

Acum se Pune din nou problema și trebuie să se rezolve. Soluția ar fi ștergerea deosebirilor dintre pensionari prin plata pensiilor egale și mai mari!

Dealtfel coloanele «Românului» sunt deschise pentru orice plângere a pensionarilor români.

P.

CONVOCARE.

NOTE.

In drum de toamnă

Intârzie deasupra mea seninul, mărturie calmă a cărărilor luminoase de ieri. La capăt de pelerinaj, mângăiere de odihnă sub troiță.

Dar, pe aci, atâtea frunze-s moarte, și grădinile exală parfum de înmormântări umede. Și cei cari birue odată destinul ce desleagă viețile, — oamenii se reculeg în robia țărinei. Atât de dragă. De caldă. De omenească.

Ochii mei se adâncesc în zare, pe linia de hotar, dintre cele ce sunt ale noastre și cele care se cufundă în tăcere și mister, departe, departe...

De unde, veșnicia, în care sufletu-mi se alintă ca o lebedă pe ape, răstoarnă din amfore străvezii, în pumnii ce tremură, suferințele vieții, mizeriile de aci.

Și când umbre fugiuate se resfiră în amurgurile vinete, — de-o noapte întreagă, atât is de tăcute — în fiecare seară aștern de căpătâi, viața mea, și o ascult cum freacă de lucruri, ca de durere.

Că-n drum de toamnă, vânturătoare de lumină, viața mea, e toată, toată a mea.

Un rând

VETURIEI

Ai vrea dela mine un rând, — eu mă mulțumesc cu o vorbă... Pe care, de-o viață întreagă, mi-o caut, o aștept.

Că-n toamnă toate luminele-s domoale și copacii-s despotobiți. Apele de mai poartă în drumurile veșniciei, umede vorbe de vis, visuri de viață...

Că-n toamnă toate-s hotărnicite de moarte și biruite de tăcere...

Pe drumurile mele se aștern aceleași hotare și birue tot îngenușnicie.

Ce-i drept, în dosul geamurilor aurite, stă la pândă foamea de lumină, și de senin și de lucrurie. Și-n cameră, vraja iubirii insufletește o lume de lumină și de zimbete și de senin.

Că-n iubire toate vorbele-nfloresc, și palpită de-o viață întreagă.

Că nimic nu trăește mai puțin, și nimic nu e mai veșnic...

Și de-o viață întreagă, o caut, o aștept...

Și nu e mai mult decât o vorbă...

Tiberiu Vuia

La Alba-Iulia!

Poraiți din văi, poraiți din munți

Noi suntem atât de mulți,

Și în sufletul nostru bate

Dorul de sfânta dreptate,

Poraiți din șesuri cu câmpii

Veniți români cu inimi vii,

Poraiți din dealuri și coline

Frați țărani dornici de bine.

Lângă Maniu toți se stăm

Pentru drepturi să luptăm,

În zădar țară bogală

Dacă-i rău administrată,

Mulți trăiesc hoțind în ea

Alți duc viață grea,

Câți trăiesc cu lux în țară

Unii duc viață-amară,

Camătă, speculă mare

Trăiește de poți țărane,

— Pe opinea noastră bat

Toți hoții cei mari de stat.

Noi acumă cu iubire

Să luptăm într-o unire,

Poroi vom toți cu mie și mare

Nie sfânta aceasta chemare,

Ori-ce zid ce ne-ar sta în cale

Noi să-l dărâmam la vale,

Drumul nost ne împiedecă

Să fie liber lăsat,

Și înainte toți una

Până în Alba-Iulia.

Șimandul de jos, la 5 Nov. 1927.

IOAN PUCEA,

econom.

Potrivit art. 37 din statute se convoacă Congresul General al Partidului Național-Țărănesc la

Ședința Ordinară

care va avea loc Duminecă 20. Noembrie crt. orele 10 dim. în Alba-Iulia.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă asupra activității partidului și a parlamentarilor.
2. Raport asupra planului de acțiune al partidului
3. Rapoarte asupra problemelor politice, economice, finanțiare, sociale, judiciare, administrative și electorale.
4. Propuneri pentru modificarea statutelor.
5. Alegerea Comitetului Central Executiv (art. 41 din statute.)
6. Fixarea locului viitorului congres.

COMITETUL DE DIRECȚIE AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC

Președinte, IULIU MANIU

Secretar General, V. N. MADGEARU.

„Agentul acoperit”.

Este un nou termen, pe care l'am învățat acum nu de mult, decând cu mișcările politice recente, și de când atmosfera la toată lumea, în și afară de politică, a devenit mai nervoasă.

Ce este «agentul acoperit»? Acela, iubite celitorule, pe care nu'l auzi, nu'l vezi, dar care este în tot locul. Este acela care te siponează, nu numai pe tine ori pe altul, dar toată lumea, căci el este împărțit acum pe tot globul românesc. El vrea să știe ce se zice, ce părere are fiecare cetățean, trage cu urochea când mergi la afacerile tale, ori la plimbare, la birt, la cafenea el este în prăvălie, teatru, cinematograful, ori ală modru să se vâre și în societatea care tu o crezi de «excluzivistă», sau sub diferite pretexte te vâre în locuința ta, atelierul, în bitorul tău. Este acela care știe, când te scoli, când lucrui, când nu lucrui, mânănci ori dormi (aventuri amoroase nu prea sădăuim în aceste timpuri), știe chiar mai mult decât tu însuși, iar dacă crezi că scapi de el punând-te în o trăsură, ori chiar automobil, se nu fi naiv a crede aceasta, el știe bine că cu ce intenții subversive ai întreprins o călătorie ori alta, — el — agentul acoperit — este un fel de: «uită popa, nu e popa».

Dar el nu e numai «acoperit» — acum descoperit, agentul este și provocător. Căci sărmanul ce să raporteze când nu prea are, ori ce are — nemulțumirea generală — este la fel la toată lumea, prin urmare provoacă. Zice, că este prieten cu prietenul tău, o rudă a unui văj, al doilea, un biet partizan politic nefericit de liberali, ori chiar gazetar cautând să — te descopere, — Refrenul este desigur tot același care l'aude: nemulțumire generală, sărăcire generală — nu vorbim de cei aleși de Zeii din Olimp — și o durere generală de soartea țării.

Atunci la ce bun acel agent acoperit? Pentru a alunga obsesia unui om, ce țara costă noi și noi milioane, căci ori și cât de acoperit agentul nu poate umbla cu gura descoperită și și trupui nevoias nu poate să fie descoperit, mai ales acum în timpul iernei.

Ce vrea se știe agentul acoperit și șefii lor descoperiți le-o spunem noi fără relicență: Atât la țară cât și la orașe este o nemulțumire generală — am mai spus o aci — populația nu mai birue jăcmăneala care se face pe spinarea ei, lumea chemală a te servi se servește pe ea, în cazul cel mai bun nu face nimic, produsele țăranelui nu au preț, iar dările sunt mari de tot — încasarea lor nemăloasă. Toate ramurile vieții economice sunt paralizate, lipsă de muncă și deci lipsă de câștig și parale. Anarhia dela administrație, finanțe, justiție, comunicației etc., criza morală în care se zbate acest nefericit neam poțențează exasperarea populației dela oraș, dar deosebi dela sațe. În

urma acestora toată ura se îndreaptă spre partidul liberal, pe care'l știe de vinovat la aceasta stare de lucruri, de aici încrederea tot mai potențată în partidul național-țărănesc și în conducerea lui probată, deosebi în cumințenia, caracterul și abnegația șefului său: Iuliu Maniu și a politicii sale.

A se ști aceste nu este nevoie de agent acoperit, — la tot cazul oei lași să se păzească, iar cealaltă lume poate și ea să fie precaută.

Mare propagandă culturală în comuna Felnac.

Primum spre publicare următoarele:

În ziua de 6, l. c. în frunțașă comună Felnac, a avut loc o mare serbare religioasă aranjată de studenții Academiei Teologice «ort. rom. din Arad, în frunte cu Dnii profesorii Dr. Popescu Vințilă și Dr. Șiclovan Simion.

Studenții, spre marea mulțumire a poporenilor, au fost la culmea chemării lor. La Sita. Liturgie au cătat răspunsurile liturgice în cor, condus de Dl. Victor Barbușescu, student teologic, care a dat dovadă de o capacitate în arta conducerii. Serviciul divin a fost oficiat de I. Pr. Cuv. Sa Păr. Morușca, starețul mănăstirii Hodoș-Bodrog, un aprig luptător al cauzelor culturale-naționale, care la sfârșitul liturgiei a ținut o frumoasă predică.

A mai servit și părintele, Aurel Sebeșan, omul inițiativilor și colaborării tuturor chestiunilor culturale. Studenții au fost repartizați pe la poporeni în cvartir și la masă, luând astfel contact de aproape cu poporul. Seara au aranjat concert cu cântări, cari au fost recompensate prin multe aplauze. Dl. profesor de teologie Dr. Popescu a ținut o cuvântare în care a arătat scopul propagandei mulțumind totodată preotului, învățătorilor, primarului și tuturor celor prezenți pentru ajutorul și colaborarea dată pentru reușita seriării. S'a reprezentat «Străbunii» o piesă bună, arătând vitejia strămoșilor noștri. Daci și Romani, iar student-teolog I. N. Popescu a ținut o frumoasă conferință, explicând poporului mila Dzească și iubirea de aproapei. La sfârșit student-teol. Teofilan Herbei, președintele societății, aduce calde mulțumiri tuturor celor prezenți pentru ajutorul moral și material. Părintele Sebeșan, răspunde în numele comunei salutând tânăra generație și viitorii preoți, conducătorii sufletesti de mâine a poporului îndemnându-i la muncă pentru binele și prosperarea neamului românesc. Nu mai puțin I. P. C. Sa Păr. Morușca, într'un discurs dulce, arată bucuria sufletului său. Urmează dansul care a durat până în zori de zi.

T. T.

Informațiuni.

— **COMITETUL JUDEȚEAN A PARTIDULUI NAȚIONAL-TĂRĂNESC** este convocat pe ziua acum luni, 14 l. c. ora 10 a. m. în casele Dlui Dr. Ștefan C. Pop din Str. Unirii 7. D-nii membrii sunt solicitați a lua parte cu toții.

— **O ARESTARE SENZAȚIONALĂ** s'a efectuat la intrare în țară a locol. de marină Teodoru, asupra căruia s'a găsit scrisori și acte pe cari le aducea din partea prințului Carol. Arestatul a fost trimis sub puternică escortă la București.

— **Organizația partidului național-tărănesc din Arad** în ziua de 5. Nov. a. c. l'a înaintat la Tribunalul Arad denunțurile pentru călcarea dispozițiilor legii electorale când cu alegerile generale din 7. și 10. Iulie anul curent.

— **ADUNAREA DE DUMINECA LA LUGOJ** a fost o nouă manifestare de încredere și alipire a marelor mase populare pe lângă partidul național-tărănesc. La cea mare adunare au luat parte peste 5000 de săteni din Banat, cari pe lângă toată masarea de trupe, poliție și agenți s'a strecurat la locul de adunare. Adunarea a fost prezidată de vechiul luptător: Dr. Ștefan C. Pop, deputat de Arad, care a condus și delegațiunea arădenilor. Au luat cuvântul încă: D-nii Caius Brediceanu deputat de Lugoj, D. R. Ioanișescu deputat de Ilfov, Dr. Aurel Vlad deputat de Hunedoara, iar cuvântările D-lor Iuliu Maniu și Ion Mihalache au stârnit un adevărat delir. La finea adunării atât de mărețe și splendid reușite s'a primit moțiunea propusă de Dl. I. Lugoșianu deputat de Lugoj. Lumea s'a despărțit cu cuvântul de ordine: In 20 Nov. la revedere la Alba-Iulia.

DI VICTOR EFTIMIU, directorul Teatrului Național și Operei Române din Cluj și'a înaintat abdicerea. Fostul director în ultimul timp a fost obiectivul multor atacuri, în parte drepte, în mare parte însă nedrepte.

— **CONSILIUL JUDEȚEAN ARAD** prin decret al Inaltei Regențe a fost dizolvat. Noile alegeri vor avea loc în 10. Decembrie a. c. Din nou s'a făcut dovada unui spirit tin de judecată politică, de a expune un întreg județ în aceste timpuri critice tuturor torturilor și fărâdelegilor unei alegeri liberale. Consiliul trecut a fost unul aversecan, deci părere de rău după el nu putem avea, la tot cazul a fost mai simpatie decât unul nou, care vrea să se impună județului. Dar prevenim pe cei în drept de pe acum, că vremea violențelor și măsluirilor de ură a trecut, atragem atențiunea liberalilor la aceasta, căci altfel nu pot avea speranță la o înjghebare liberală numită «consiliul județean», când și județul Arad, — ca mai toate județele din țară în 70-80% — este național-tărănesc.

Văpsirea hainelor, Aburizarea paltonelor de plus. Gurățirea paltoanelor de Blana la
HOSZPODAR
A R A D, Strada Strolescu No. 13.
Totacolo se primește și ucernic.

A P O L L O

Până la 14 Noembrie

Regele muntilor negrii

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9¹/₄

U R A N I A

Dela 11 Noembrie.

B A V U

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9¹/₄

AȘI DORI să mă căsătoresc la prăvălie, eventual în provincie. Posed cunoștințele în toate ramurile comerțului și dispun de un mic capital. Răspund numai la scrisori serioase. La ziar dicton: „Viitor fericit”.

Redactor responsabil Dr. Băbușiu.

COCS DE GAZ

pentru încălzit vinde
cu preț redus

FABRICA DE GAZ, ARAD.

**Dacă voști să goniți grija zi ei
de mâine,**

faceți o asigurare testamentară la
Societatea Română de Asigurări

„EUROPA”

singura care oferă cu adevărat cel
mai sigur mijloc de a-și crea oricine
o moștenire de

100.000 Lei

la decesul bătrânilor din familie.

Reprezentanța generală:

Lugoj.

Reprezentant pentru Banat:

Timișoara și Arad,

Str. Eminescu No. 2, II.

Prospecte gratis la cerere.

Mobile cu plata'n rate, pelângă prețul plățirei în numerar se găsesc
in Magazinul G A R A I, Piața Avram I. I.

„VICTORIA”

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții.

Fondată la anul 1887.

Sediul Central: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 1-3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria”

Secția comercială și devize: Arad, Bul. Reg Ferdinand I. No. 29. — Telefon: 330, 520 și 860

Sucursale: Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - **Exposituri:** Săvârșin și Grăniceri (Otlaca)

Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000

Resurse Lei 400,000.000.

Execută totfelul de operațiuni bancare.

Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize.

Intreprindere proprie „NORA” fabrică de mături și perii în Arad.